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 الدلخص:

و مازالت حتى وقتنا الحاضر من الشواغل  الأساسيػة التي تشغل الناس أفراداً و تعتبر الصحة و الدرض  وجهاف  لظاىرة واحدة كانت منذ وجدت المجتمعات الإنسانية   
ؽ إلى موضوع  التصورات حوؿ جماعات ، حيث تختلف الدعاني الاجتماعية لآرائهم و مواقفهم اتجاه كل من الصحة و الدرض و في ىا السياؽ جاءت ىذه الورقة البحثية تتطر 

  الفئات التي تشكل الركائز الأساسية للمجتمع لم تحملو من لشيزات و خصائص تجعلها تلعب دورا أساسيا في بناء المجتمع و تطوره و ىي فئةالصحة و الدرض عند فئة تعتبر من 
ادي  بإتباع الدنهج الوصفي ومن اجل تحقيق أىداؼ البحث و الكشف عن ىذه التصورات  تم القياـ بدراسة  ميدانية على عينة قصديو من الطلبة بجامعة الو الطلبة الجامعيتُ 

  .الدرض وتعد ىذه الدراسة بمثابػة فرصػة تسمح بفهم الدواقف اتجاه الصحػة كما   ،التحليلي

 .طالب الجامعي ؛تصور الدرض ؛تصور الصحة  ؛رضم ؛صحةالكلمات الدفتاحية: 
   

Abstract: Health and disease are two sides of a single phenomenon that has existed since 
human societies existed and is still one of the main concerns that occupy people, 
individuals and groups, as the social meanings of their opinions and attitudes towards 
health and disease differ, and in this context, this research paper came to address The 
subject of perceptions about health and disease in a group that is considered one of the 
groups that constitute the basic pillars of society did not bear the characteristics and 
characteristics that make them play a key role in building and developing society, which is 
the category of university students. On an intentional sample of students at the University 
of Eloued, following the descriptive analytical approach, this study is also an opportunity to 
understand attitudes towards health and disease. 
Keywords: health; disease; perception of health; perception of disease; university student. 
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 المقدمة

ستينيات القرف الداضي عدة  لقد أصبح العلم في السنوات الأختَة أكثر اختلافاً عن ذي قبل بفعػل الحاجة الدتزايدة إليو ، إذ شهدت   
أحداث ىامة تلقي الضوء على عمليات التقارب و الالتقاء بتُ ميدانتُ من ميادين الاىتماـ و البحث ، قد يبدو في الظاىر أنهما 

ن  يعيػش متباعدين ، و نعتٍ ميداني الطب والصحة و علم الاجتماع ، حيث بدأ الطب في أواخر القرف التاسع عشر و بداية القرف العشري
و إعػادة إحياء ذلك الاعتًاؼ القديػم بألعية العوامل  الاجتماعية في تعليل الدرض و الصحة و تأثتَ العلاقات   اليقظةحالة من حالات 

الشخصية الدتبادلػة في العلاج ، كما أدّى لظو علم الاجتماع من جهة أخرى و ظهور تخصصات سسيولوجية فرعية عديدة إلى اتساع نطاقػو 
بصفة خاصة و  ليشمل ميداف الطّب و الصحة باعتبارلعا أولًا ظواىر اجتماعية و ليستجيب ثانية لتلك  الدعػوة التي أخذت تنظػر للطب

اجتماعيػة . تعتبر الصحة و الدرض  وجهاف  لظاىرة واحدة كانت منذ وجدت المجتمعات الإنسانية  الصحة و الدرض باعتبارىا علوـ  دافمي
 الدرض إزاءالتصورات وقتنا الحاضر من الشواغل  الأساسيػة التي تشغل الناس أفراداً و جماعات ،حيث تعد الدراسات حػوؿ  و مازالت حتى

و غتَىا من  البديل أوو الصحة ، بمثابػة فرصػة تسمح بفهم الدواقف اتجاه الصحػة ، الدرض ، العلاج الحديث و العلاج بالطب التقليدي 
 فهم ظاىري  الدرض و الصحة من الناحية الاجتماعية لشا قديساىم في تقدم  بع  الحلوؿ والاقتًاحات من اجل لظو العناصر التي تساىم في

تتطرؽ إلى تصورات الطلبة اتجاه الصحة و الدرض و تشمل جانب نظري وآخر الدراسة جاءت ىذه القضايا   ىذه و في ضوءالمجتمع 
 .لستلف العناصر التي تخدـ أىداؼ البحثالج في ىذه الورقة البحثية وللإقتًاب أكثر من الدوضوع سوؼ نع ميداني
 
 : الإشكالية -1
تعتبر الصحة و الدرض من أىم المجالات التي التزمت الغالبية العظمى من المجتمعات التكفل بها من سالف العصور لأف العنصر الدري       

 حقيقيا في طريق لظو المجتمع. يشكل ثقلا على المجتمع و أي نقص صحي كبتَ لؽثل حاجزا 
من الدشاكل التي شغلت دراستها جميع الدهتمتُّ بأمور الدولة و أمورالدتعلقة بالصحة و الدرض  حيث تعتبر الدشكلات الاجتماعية    

لحلوؿ م كل واحد في إلغاد  االسياسة بصفة عامة من سياسيتُ و إداريتُ و اقتصاديتُ و أطباء و مصلحتُ اجتماعيتُ حيث يساى
.و بالجزائر تعتبر الدشكلة الصحية من بتُ الدشاكل التي توليّها الدولة  ألعية كبرى حيث تخصص لذا  الدؤتدرات و الدلتقيات العلميةلذا  

    راض  و تتنػوع التقولؽات التي لؽنحونها لذاعحيث تتبايػن إدراكاتهم لذذه الأ فالاستجابة للأعراض الدرضية تختلف باختلاؼ الأشخاص ،
و بالتالي تصوراتهم للصحة و الدرض، و من ثم فهناؾ لظاذج لستلفة من ألظاط الاتجاىات و التصرفات لضو كل من الدرض و الصحة، و ىذا 
التباين في الاستجابات بصفة عامة إلظا يرتبط  بالدوافق الاجتماعية و الإطار الثقافي للمجتمع ككل ، حيث نلاحظ أف بع  الأشخاص 

الأعراض الدرضية أيػة ألعية ، بل و يعرضوف عن السعي من أجل الرعاية الطبية ، بينما يسرع آخروف إلى الذىاب للطبيب و لا لؽنحوف 
التفكتَ حوؿ الصحة  كقيمة اجتماعية  يبعث إلى إطار واحد لتفكتَين تقليدين  مرتبطتُ فيما بينهما فاستشارتو إثر شعورىم بأي شكوى 

أطره  الدرجعية و ىي العلوـ الدقيقة و العلوـ الإنسانية فرغم الاىتماـ الذي تليو الدعرفة الطبية  للإشكالية  رغم أنو لكل واحد منهما 
الاجتماعية فهي تجد أسسها في البيولوجيا ، فألم الإنساف مرتبط مباشرة  بوجود جسم الذي  في النظرة  الأولى  لا لؼتلف في الأساس عن 

ية ، نظرة أخرى و منظور أخر مرتبطتُ بمفهوـ  " القيمة "  الذي  لؽثل جانب من الواقع الذي أصلو  ولظط جسم  غتَه  من الكائنات الح
وجوده ىو في الأساس إنساني ،  بالنسبة للاقتًاب الطبي البيولوجي  ، ظواىر مثل الصحة و الدرض تحدث في الأساس على مستوى الجسم  

بما أنها تعتبر الصحة كقيمة  اجتماعية  فهي تتعامل مع   سبب و النتيجة ، أما العلوـ الإنسانيةضمن سلسلة علاقات العلة و الدعلوؿ أو ال
 واقع أخر  الذي بالنسبة لو العلاقات  الدعتبرة معكوسة  ضمن مفاىيم " الاختيار  الشخصي "  " و الدعتٌ  الاجتماعي " لذذا الاختيار
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الكشف و معرفة لستلف التصورات اتجاه الصحة و الدرض وىذا لبحث ترتكز أساسا على سبق ذكره، فإف إشكالية ىذا او بناءا على ما 
 تم طرح الذدؼ التالي لدى فئة الطلبة من خلاؿ القياـ بدراسة ميدانية استكشافية و بالتالي

دؿ الفرضيات بصياغة بما أف ىذه الدراسة تكتسي الطابع الاستطلاعي الاستكشافي فانو من الناحية الدنهجية تستب :الفرضيات -2
لدى الاجتماعية ومنو جاءت ىذه الدراسة تهدؼ إلى الكشف عن لستلف التصورات  ، (Maurice Angers, 1997, p103)ىدؼ البحث 
 .اتجاه الصحة و الدرض  الطلبة الجامعيتُ

 أهمية وأهداف الدراسة: -3
 أهمية الدراسة: -3-1
 .الكشف عن تصورات الصحة و الدرض -
 ة بقدر الإمكاف في تقدم  عرض يكوف انطلاقا لأبحاث ودراسات سوسيولوجية أخرى أكثر تعمقا في ىذا الإطار.الدسالع -
 أهداف الدراسة: -3-2
 إلى:تهدؼ ىذه الدراسة جاء    

 _ معرفة توجهات الطلبة لضو الصحة و الدرض.
 .لدى فئة الطلبة الجامعيتُ _ إبراز و الكشف عن الوعي الصحي

تلف التصورات الاجتماعية و التمثلات اتجاه كل من الدرض و الصحة باعتبارلعا ظواىر اجتماعية تحتاج إلى الدراسة الكشف عن لس_
 .العلمية في إطار علم الاجتماع بصفة عامة و علم الاجتماع الطبي بصفة خاصة

 :لدراسةامفاهيم  -4
 مفهوم الصحة :  4-1

و قد اختلفت و تعددت وجهة نظرىم  كما   ،الكثتَ من العلماء تعريف الصحة  د حاوؿفلق للإنساف،الصحة مفهوـ نسبي بالنسبة     
 :  ىو موضح في ما يلي

 لنظرة الطبية  العلمية للصحة :ا 4-1-1

تسمح بالنظر إلى  الجسم ككل أو إلى عضو من الأعضاء أو  إلى جهاز من أجهزة الجسم  على أنو في حالة صحية طبية إذا كاف     
وظائفو  بفعالية ، مشبعا للحاجات و مستجيبا لدتطلبات أو حاجيات  البيئة سواء في ذلك  الاحتياجات الداخلية أو الخارجية يؤدي  

 (42، ص .1985) فوزرية رمضاف أيوب، مؤديا دوره في النمو  و التكاثر

  النظرة الاجتماعية الطبية للصحة : 4-1-2
يبعث إلى إطار واحد لتفكتَين تقليدين  مرتبطتُ فيما بينهما رغم أنو لكل واحد منهما أطره  التفكتَ حوؿ الصحة  كقيمة اجتماعية     

 الدرجعية و ىي العلوـ الدقيقة و العلوـ الإنسانية فرغم الاىتماـ الذي تليو الدعرفة الطبية  للإشكالية  الاجتماعية فهي تجد أسسها في
ود جسم الذي  في النظرة  الأولى  لا لؼتلف في الأساس عن جسم  غتَه  من الكائنات الحية البيولوجيا ، فألم الإنساف مرتبط مباشرة  بوج

، نظرة أخرى و منظور أخر مرتبطتُ بمفهوـ  " القيمة "  الذي  لؽثل جانب من الواقع الذي أصلو  ولظط وجوده ىو في الأساس إنساني ،  
  ة و الدرض تحدث في الأساس على مستوى الجسم  ضمن سلسلة علاقات العلة بالنسبة للاقتًاب الطبي البيولوجي  ، ظواىر مثل الصح



 

 
 

 153-136ص ص   2022( 02) العدد 10المجلد – ISSN 2352-9555الدراسات والبحوث الاجتماعية  لرلة

 

731 

ة لو و الدعلوؿ أو السبب و النتيجة ، أما العلوـ الإنسانية بما أنها تعتبر الصحة كقيمة  اجتماعية  فهي تتعامل مع واقع أخر  الذي بالنسب
  " و الدعتٌ  الاجتماعي " لذذا الاختيار العلاقات  الدعتبرة معكوسة  ضمن مفاىيم " الاختيار  الشخصي " 

(Pavel D- Tichenko, 1988, p.61.) 

الصحة من خلاؿ ىذا الدنظور ىي القدرة الذاتية الضرورية و الكافية بدرجة مرضية ، لكي يؤدي الفرد بكفاءة و فعالية الوظائف    
تماعي  الذي يعيش فيو ، و علاقتو بالبيئة أو البيئات  التي يوجد فيها الدتعددة و الدتنوعة التي يكوف عليو أف يؤديها في نطاؽ النظاـ الاج

 (. 47فوزرية رمضاف  أيوب ، مرجع سابق ، ص .أو يرتبط بها )

 الصحة ىي القدرة الذاتيػة الضرورية و الكافية بدرجة مرضية ، لكي يؤدي الفرد بكفاءة و فعالية الوظائف الدتعددة و الدتنوعة التيف    

 يكوف 
)فوزيػة رمضاف عليو أف يؤديها في نطاؽ النظاـ الاجتماعي الذي يعيش فيو ، و علاقتو بالبيئة أو البيئات التي يوجد فيها أو يرتبط بها    

( .47 -أيوب  ، مرجع سابػق ،ص   
واع الأمراض و يرى ىذا الدنظور أف صحة الناس تعكس الأسلوب الذي لؼتارونو  للحياة ، فأن الدنظور الثقافي للصحة: 4-1-3

 (67،ص1983)محمد علي محمد و آخروف ،معدلات الوفيات ، و أنواعها في المجتمع تتأثر كثتَاً بالقيم الدتصلة بتنظيم الأسرة و العمل و التًويح

كامل، الاجتماعي ال و العقلي حالػة التحسن الجسمػي و «فإنها تعرؼ الصحة بأنها: (  O.M.S) أما منظمة الصحة العالدية  4-1-4
  (Encyclopaedia Universalis , 1990 ,  p  577) »ليست لررد غياب الدرض أو العلػة و 

 الدــرض : 4-2
يعتٍ الفشل أو الإضطراب  في عمليات النمو و التطور   و أداء الوظائف  و التكيف  سواء   النظـرة الطبيـة العلميـة للمرض : 4-2-1

.( 42)فوزيػة رمضاف أيوب، مرجع سابػق ،ص  ئو و أجهزتوبالنسبػة للجسم ككل أو لأي من أعضا  
  أوبري لويـس و قد حدد  -Lewis  Aubrey ثلاث لزكات طبية تقليدية لتحديد الدرض ىي: -

 إحساس  الدري  بمشاعر ذاتيػة بالدرض .-

 اكتشاؼ خػلل في وظيفػة عضػو ما .-

 للمرض يعتنقها الطبيب .  إكلينيكية، أو مع  نظرية  معتُ إكلينيكيظهور بع  الأعراض التي تتطابق مع لظوذج -

و آخروف )محمد علي محمد  ( 65مرجع سابػق ،ص   ,    
: تعتبر الدرض بأنو حالة من التغتَات تضعف أو تقلل بطريقة لستلفة وبدراجات لستلفة من النظرة الاجتماعية الطبية للمرض 4-2-2

 تأديتها   اعتادمقبولة أو كما  قدرة الفرد الدري  على أداء وظائفو بطريقة

 ثر إلى حد كبتَ بالدضموفيكشف ىذا الدنظور عن حقيقة ىامة وىي أف المجرى الاجتماعي للمرض يتأالدنظور الثقافي للمرض: 4-2-3
لظو الفرد وتطوره جوانب  للمجتمع ويتكامل مع لظاذج الحياة القائمة في تلك الثقافػة. إذف فثقافة الجماعة تؤثر في كل جانب من الثقافي

 أساليب الحياة وتحديد الأىداؼ والتطلعات وعوامل الخطر التي يتعرض لذا الفرد وأساليب استجابتو لذذه الأخطار و توافقو معها  واكتساب
                         ( 66)محمد علي و آخروف ،مرجع سابػق ،ص  
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 سلـوك الدـرض  :  4-4-4
«يعتٍ مفهوـ سلوؾ الدرضى الطريقة التي يدرؾ بها الإنساف بع  الآلاـ الأولى للمرض ، و يتعرؼ  على التعب أو أية  علامة أخرى       

. (64، ص .1990)علي مكاوي،  الوظيفي للجسم و يقيمها و يتصرؼ  لضوىا  للاعتلاؿ  
و تتنػوع التقولؽات التي لؽنحونها لذا،و   فالاستجابة للأعراض الدرضية تختلف باختلاؼ الأشخاص ، حيث تتبايػن إدراكاتهم لذذه الأغراض

ية و من ثم فهناؾ لظاذج لستلفة من ألظاط السلوؾ والتصرفات لضوىا، و ىذا التباين في الاستجابات بصفة عامة إلظا يرتبط  بالدوافق الاجتماع
ألعية ، بل و يعرضوف عن السعي من الإطار الثقافي للمجتمع ككل ، حيث نلاحظ أف بع  الأشخاص لا لؽنحوف الأعراض الدرضية أيػة 

أجل الرعاية الطبية ، بينما يسرع آخروف إلى الذىاب للطبيب و استشارتو إثر شعورىم بأي شكوى أو عرض ومن  ثمم يتحرروف من 
(. 124– 123)محمد علي محمد و آخروف ، مرجع سابق ، ص ص .  .ارتباطات العمل  و التزاماتػو و يزداد  اعتمادىم على الآخرين  

 فالدرض بالدعتٌ العاـ "سوء الصحة" ىو من طبيعة الإنتاج ناتج عن الخصائص الفيزيولوجية للجسم و العقلية الشخصية فهو حالة عامة 
(A.d’HOUTAUD , M .G. FIELD , OP Cit ,p 208) )عالدية(لا لؽكن لأي إنساف الذروب منها.   

 :الدراسات السابقة-5

  «استجابة الدركبات الثقافية إزاء الألم» بعػنواف  :   M. Zborowskiدراسـة زبوروفسكـي 5-1
«cultural comporents in attitudes toward pain» «  la diversité des attitudes culturelles à l’égard de la 

douleur »    

(F.STEUDLER,1999, pp121 –143)  

بنيويورؾ  بالولايات الدتحدة    King Bridge Vétérans بريػج جكينػ  ، بمستشفى1952راسػة في سنة وقد أجريت ىػذه الد   
و الطب  الاستشفاءالأمريكيػة ، و حسب الباحػث تعد ىذه الدراسة بمثابػة فرصػة تسمح بفهم الدواقف اتجاه الصحػة ، الدرض ، الأدويػة و 

 .بصفػة عامػة 

  و ألصلوسكسوني . ايرلنديعلى مرضى من أصل يهودي ػ إيطالي ، ثنوثقافيػة تحتوي ا( جماعات 4حيث اختار الباحػث أربع )
  فيما لؼص التقنيات الدستعملػة ، قاـ الباحػث بمقابلات مع مرضى الجماعات الدختػارة و ملاحظػة تصرفاتػهم عندما يتألدوف ، و فيما لؼص

 16و  (  Hospitalisé)مقيم بالدستشفى شخص  87شخص من بينهػم  103العينة ، كاف عػدد الأشخاص  الذين تم استجوابهم 
 شخصا في صحة جيدة.  و قػد توصػل الباحػث إلى النتائػج التاليػة :

فيما لؼص الدرضى ذو الأصل اليهودي و الإيطالي ، فإنهم أكثر تأثػرا في استجابتهػم للألم ، فهم يبالغوف في إظهار آلامهم و حساسيتهم -
جابة للألم متشابػو لدى الجماعتيػن ، إلا أف الدواقف إزاء الألػم تختلف فالإيطالي يشتػكي من الإزعاج  إزاء الألم ، و رغم أف شكل الاست

 الناتػج عن الألػم و تأثتَ ذلك على مهنتو ووضعيتو الاقتصادية ، بينما لؼشى اليهودي أف تكوف صحتو مهددة بسبب الألم . 

بيب خاصة عند تخفيفػو لآلامهم عكس اليهود الذين يروف أف الطبيب لم يزؿ الألم من كما أف الإيطاليوف يضعوف الثقة الكاملة في الط-
أما عن الألصلوسكسونيوف  ففهم لا يظهروف تأثرىػم و لا يشكوف من الألم و عندما يكوف الألم غتَ لزتمل يلجأوف إلى البكاء في -جذوره 

 فهػم لؽيلوف إلى تجاىل الألػم . الايرلنديوفأما  -الألم شػدة  عزلتهػم ، فالذروب من المجتمع غالباً ما يكوف عندما يزداد

 نثوثقافية لستلفػة لا تعكػس بالضرورة مواقف متشابهػة إزاء الألم .او بذلك فإف ردود أفعاؿ متشابهػة إزاء الألم من طرؼ أفراد  جماعات 
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  " تحليل لشكاوي الدرضى -راض" الثقافة و الأع بعنػواف: IRVING .   K.Z أرفينج -دراسة كـا .ز  5-2

 « culture et symptômes : analyse des plaintes du malade » ,  

     (C .HERZLICH , 1970, pp .27-39 ) 

، و قد أجريت بالدستشفى العاـ لدساشوست ببوسطن ،  1962-1960حاولت ىذه الدراسة تحليل لشكاوي الدرضى بتُ سنتي    
و قد كاف ىدفها دراسة العملية الانتقائية  التي يقوـ بها الدري  فيما يقدمو للطبيب من أعراض كعملية تنجم  مريكية .بالولايات الدتحدة الأ

 عن التباين في الاستجابة للاضطرابات الدتشابهػة فيما بينها لذا  كاف من الضروري  التقليص من تباين الأمراض الددروسة ، لشا أدى إلى
 ة مصالح من الدستشفى ) الطب العاـ ، طب العيوف ، أمراض الحنجرة ، الأنف ، الأذنتُ (.حصر الدراسة ضمن ثلاث

سنػة من أصل إيرلنػدي و إيطالي )كاثولكييػن  50و  18و قد تضمنت العينػة الدرضى الجدد من كػلا الجنسيػن الذين تتًاوح أعمارىػم بتُ -
 مبحوث ( . 29مبحوثة و  42إيرلندي )  81مبحوث ( و  29بحوثة و م 34إيطالي )  63( و ألصلوسكسوني بروتستاني  منهم 

و فيما لؼص الوسائل و الدنهجيػة ، فقد اعتمد الباحػث على دراسة الحالػة و القوائػم ذات الاختيار الدتعػدد و الاستجواب و قد تػوصل -
 الباحػث  إلى النتائػج التاليػة :

أصيبوا فيما سبق بمرض خطتَ على عكس الإيطاليوف . كما يركزوف أكثر  من الإيطاليتُ على  إلى التصريح بأنهم قد الايرلنديوفلؽيل -
 وضع مشاكلهم  أساساً في العتُ ، الأذف ، الأنف أو الحنجرة )و كاف ىذا أكثر عند النساء( و يركزوف عليها كذلك باعتبارىا أىم الدناطق

 في الجسم في حالة اضطراب .

الدعيػّن ، إذ في حالة  للاضطرابتبتُ أف إدراكػو و تحملو ليس استجابػة فيزيولوجيػة و لا تعبػر عػن الدرجة الدوضوعيػة و بالنسبة للألم فقد -
 فإف الإيرلنديتُ أكثر إنكاراً للألم في حتُ  الاضطرابنفس 

للاوظيفيػة الجسمية ، و يعتبروف أف يشتكي الإيطاليػوف من عػدد أكبر للأعراض في مناطق لستلفػة من الجسم و يسجلوف أكثر حالات ا-
 أعراضهم تخلق اضطراباً في علاقاتهم بالغيػر .

و قد حاوؿ الباحث وضع علاقة نظريػة بتُ الإنتماء إلى جماعػة ثقافيػة و التعبتَ عن الأمراض الجسميػة ، وقد شرح شكاوي الدرضى -
 م ، فالإيرلنديتُ ينػكروف قلقهػم بينمػا الإيطاليوف يضخػمونػو .الإيرلنديتُ و الإيطاليتُ بميكانيزمات للدفاع تعينها ثقافتهػ

 الإجراءات الدنهجية للدراسة الديدانية: -5

 من اجل الصاز ىذا البحث و تحقيق أىدافو قمنا بدراسة ميدانية  و لقد تدثلت الإجراءات الدنهجية لذذه الدراسة في العناصر التالية:    

طبيعة الدراسة أو البحث في العلوـ الإنسانية بصفة عامة و العلوـ الاجتماعية بصفة خاصة ىي التي تحدد  من الدعلوـ أف الدنهج:  5-1
بشكل حاسم الدنهج الدستخدـ و ىذا الدنهج ىو الذي لػدد بالتبعية أسلوب البحث و الأداة الأكثر ملائمة من غتَىا و حتى تلك الأداة 

تطبيقها الأمر الذي لػقق في النهاية غايات البحث و أىدافو ، فالدنهج ىو الطريقة التي يتبعها البحثية تحتاج ىي الأخرى إلى فن معتُ ل
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الدراسة إلصاز ىذه تطلب  ومنو .(  178ص 1996)صلاح مصطفى الفواؿ ، الباحث أو الخطة العامة أو الإطار الذي يرسمو لتحقيق أىداؼ بحثو 
 .ىذا باستخداـ الاستمارة كأداة لجمع البيانات و ،التحليلياستخداـ الدنهج الوصفي  ،   هاتحقيق أىدافو 

الوسيلة التي يلجأ إليها الباحث للحصوؿ على الحقائق والدعلومات تعتبر تقنية جمع البيانات الأدوات والتقنيات الإحصائية:  5-2
لك تبياف والتي تتماشى مع طبيعة موضوع البحث وكذوالبيانات التي يتطلبها البحث وعليو اعتمدنا في ىذه الدراسة تقنية الاستمارة أو الاس

(115ص– 2003حستُ عبد الحميد أحمد رشواف، .) طبيعة الدنهج  
 ىي كالتالي: و لزاورثلاث  الاستمارة علىولقد احتوت 

ر الثالث خاص بأسئلة المحو  –المحور الثاني خاص بأسئلة حوؿ الدرض و تصوراتو -المحور الأوؿ خاص بالبيانات الشخصية للطلبة الدبحوثتُ-
 . الصحة و تصوراتها حوؿ
من اجل عرضها في  تم تدثيلها بيانياو منو  و حساب النسب الدئوية، ، وصفية جداوؿ إحصائيةقد تم تفريغ البيانات الدتحصل عليها في  و

 .  -الدلاحقانظر  -من اجل تحقيق أىداؼ الدراسة ،دوائر نسبية شكل في البحثية  ىذه الورقة

 :العينة 5-3
ونظرا لصعوبة استجواب جميع   ،الوادي-الطلبة الجامعيتُ  و بالتحديد طلبة جامعة حمة لخضر تدثل المجاؿ البشري لذذه الدراسة في   

موعة طريقة الدعاينة التي تعتبر بمثابة العمود الفقري للدراسة الديدانية، وذلك عن طريق تحديد لرتمع البحث الذي ىو "لرلجأنا إلى  ،الطلبة 
 .من العناصر التي تحمل خاصية أو عدة خصائص مشتًكة تديزىا عن غتَىا من العناصر والتي لغرى عليها البحث

 (Maurice Angers,1997,p226 p226)  

اختيار أي  نوع من أنواع العينات يتم وفق شروط منهجية يفرضها البحث وذلك حسب ما تفرضو الظروؼ و الإمكانيات  كما أف   
و الزمنية، و بالتالي نظرا لعدـ تدكننا من الحصوؿ علي عينة احتمالية بسبب الأوضاع الصحية التي تدر بها الجزائر على غرار دوؿ  يةالداد

نظاـ التفويج  ، فقد اعتمدنا في انتقاء أفراد العينة  إطارصعوبة التقرب من الطلبة في  و ،( Covid19العالم نتيجة جائحة كرونا)  
اختيارنا على عينة قصدية أو ععمدية تخدـ أىداؼ البحث، وعلى ىذا الأساس تكونت عينة  نة غتَ احتمالية وبالتالي وقعباستخداـ عي
استمارة 150استمارة  لكن لم يتم استًجاع سوى  180طالب و طالبة )و ىنا تجدر الإشارة إلى انو تم توزيع أكثر من  150الدراسة من 
 .صالحة (

  .2021في  لستلف كليات جامعة الوادي و ىذا خلاؿ شهر ديسمبر من سنة  المجال الدكاني للدراسةفئة تدثل ىذه ال وللتقرب من -

 أفراد العينة% من لرموع 73بالنسبة لخصائص أفراد العينة بتُ توزيعهم حسب الجنس أف نسبة الإناث شكلت اكبر نسبة و قدرت ب*
ين تم اختيارىم بطريقة عمدية من  اجل بلوغ أىداؼ البحث الذي ذال ، -1قالدلح– 1 رقم الشكل -% ذكور27الدبحوثتُ مقابل 

ضيق الوقت.و ىم موزعتُ على لستلف كليات  إلى ضافةبالإ ،الدراسة عن بعد أوو نظاـ التفويج  ،تحكمت فيو الظروؼ الصحية للبلاد
و  -% 9بنسبة كلية الآداب واللغات الأجنبية -% 67بنسبةجامعة الشهيد حمو لخضر بالوادي )كلية العلوـ الإنسانية والاجتماعية 

و في   ،% 6كلية العلوـ التكنلوجية و قدرت بالطلبة ب كلية الاقتصاد وعلوـ التسيتَ والتجارة  متساوية مع نسبة جاءت نسبة  الطلبة ب
على كل من كلية  تتوزع ضعيفة و % من لرموع الطلبة الدبحوثتُ ،وجاءت باقي النسب5كلية العلوـ الطبيعة والحياة  قدرت النسبة ب

(.2الدلحق -2الشكل رقم ) انظر (الحقوؽ والعلوـ السياسية  و كلية العلوـ الإسلامية ،والعلوـ الدقيقة  
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 تائج الدراسة الديدانية: ن -6
  ،سنة52سنة و 18بتُ العينة ما  سن أفرادالديدانية انو بالنسبة للسن تراوح  نتائج الدراسةبالنسبة للبيانات الشخصية أوضحت -6-1

% من لرموع الطلبة 46[ سنة نسبة تقدر ب 22-18حيث سجلت أعلى نسبة للطلبة الذين تنحصر أعمارىم من فئة أعمار ]-   
% ، و لقد جاءت في الدرتبة 38[سنة بنسبة قُدّرت بػػ 27-23الدبحوثتُ ،ثمّ تلتها نسبة الطلبة الذين تنحصر أعمارىم في الفئة العمرية ]

 % من لرموع الطلبة الدبحوثتُ.7[ سنة بنسبة قدرت بػػ32-28الثة نسبة الطلبة الذين تنحصر أعمارىم في الفئة العمرية ]الث
% من لرموع الطلبة الدبحوثتُ في كل من الفئات العمرية 4أمّا باقي الفئات العمرية الأخرى فقد جاءت نسبتها منخفضة جدًا منها 

 (.3)الدلحق– 3، انظر الشكل رقم [ سنة37-33لعمرية ]% في الفئة ا3[  سنة و 38-42]

% إناث 20% مػن لرمػوع الطلبػة الدبحػوثتُ منهػا 35فيما لؼص الدستوى التعليمي سجّلت أعلى نسبة لدى طلبة الداستً وقػُدّرت بػػػ -   
بػػة الدبحػػوثتُ بنسػػب جػػدّ متفاوتػػة بػػتُ % مػػن لرمػػوع الطل32ثمّ تلتهػػا نسػػبة الطلبػػة الدسػػجلتُ في السػػنة الثالثػػة وقػُػدّرت بػػػػ ،% ذكػػور 15و

 الأولىوقػػد جػػاءت نسػػبة الطلبػػة في السػػنة  ،% لػػدى الػػذكور5% مقابػػل 27الجنسػػتُ حيػػث جػػاءت أعلػػى نسػػبة لػػدى الإناث وقػػدّرت بػػػػ 
 الإناث. % في السنة الأولى كذلك سجلت أكبر النسػب في ىػذين الدسػتويتُ لػدى16% في السنة الثانية و17والثانية متفاوتة وقدرت بػػ 

 (.4)الدلحق– 4رقم انظر الشكل 
 أفراد العينة ، من لرموع %85بمناطق حضرية حيث قدّرت نسبتهم بػػ  معظم الطلبة الذكور والإناث يقيموفبالنسبة لدكاف الإقامة -   

 (.5الدلحق– 5الشكل رقم ) % من الطلبة الذين يقيموف بمناطق ريفية.15أفراد العينة،مقابل 
 تصور الدرض: 6-2

 صور الدرض فقد بنيت نتائج الدراسة الديدانية ما يلي :  و فيما يتعلق بت 
% مػن لرمػوع 21سجّلت أعلى نسبة لدى الطلبػة الػذين يػروف بأفّ الدػرض ىػو مشػكل أو عػائق يعرقػل حيػاة الإنسػاف وقػدّرت بػػػػلقد  -   

% وقػػد جػػاءت ىػػذه 17الدػػرض ىػػو ىػو ابػػتلاء مػػن و سػبحانو وتعػػالى وقػػدرت بػػػػ الطلبػة الدبحػػوثتُ ثمّ جػػاءت نسػبة الطلبػػة الػػذين يػروف بأف  
% مػػػن لرمػػػوع الطلبػػػة 15قػػػدرت بػػػػػ ىػػػو خلػػػل وظيفػػػي لعضػػػو في الجسػػػم" و  النسػػػبة متقاربػػػة مػػػع نسػػػبة الطلبػػػة الػػػذين صػػػرحوا باف الدػػػرض

م و انو خطر يهدد صحة الإنساف و ىي متقاربة و الدبحوثتُ،ثم جاءت نسبة كل من الطلبة الذين يروف باف الدرض ىو عجز مؤقت آو دائ
% لدى الطلبة الذين يتصوروف باف الدرض ىو معاناة نفسػية و جسػدية  8%، ثم الطفضت و قدرت بػػ 12% و 13قدرت على التوالي بػػ 

لنػا مػن خػلاؿ ىػذه النتػائج و يتبػتُ  % مػن لرمػوع الطلبػة الدبحػوثتُ،15وىي  برأيهمكما سجلت نسبة  معتبرة من الطلبة الذين لم يدلوف 
 (.6)الدلحق– 6انظر الشكل رقم  تصورات الطلبة فيما لؼص الدرض تختلف و تتباين . أف

 أصػيبو بما أف الدرض يعتبر ظاىرة تدس الإنساف باختلاؼ الفئات العمرية والجنس بدوف استثناء حاولنػا معرفػة مػا اذا كػاف افػراد عينتنػا قػد 
حيث تبػتُ لنػا بأنػو مػن بػتُ الطلبػة الدبحػوثتُ ىنػاؾ (.7)الدلحق– 7الشكل رقم النتائج تظهر من خلاؿ بمرض ما خلاؿ حياتهم و جاءت 

% من لرموع الطلبة الدبحوثتُ  أي أنو أكثر من نصف الطلبة الدبحوثتُ سبق لذم 82من سبق لو أف أصيب بمرض ما و قدّرت نسبتهم بػػ 
مػا لؼػصّ الأمػراض الػتي عػانوا منهػا جػاءت متنوعػة منهػا أمػراض جسػدية مثػل :فقػر الػدـ وأف أصيبوا بمرض ما أو إصابة ما خلاؿ حياتػو وفي

،الحساسػػية ،الغػػدة الدرقيػػة ،ألاـ الدفاصػػل ،الربػػو ،الزكػػاـ ،كسػػور في العظػػاـ )الأرجػػل...( والحصػػبة ،أمػػراض الدعػػدة ،الكلى...ومنهػػا أمػػراض 
 عقلية أو نفسية مثل الوسواس القهري والفوبيا أو الخوؼ.

 .% من لرموع الطلبة الدبحوثت18ُا الطلبة الذين لم يعانوا من أي مرض أو إصابة فقد قدّرت نسبتهم بػػأمّ 
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فلقػد سػجّلت أعلػى نسػبة لػدى الطلبػة الػذين صػرحوا  الإصػابة بالدػرضىذه الفئة من الطلبة الذين سػبق لذػم بالنسبة للعلاج الدتبع عند -   
رض مػا ،ولقػد الطفضػت ىػذه النسػبة لػدى بمػ% مػن لرمػوع الطلبػة الػذين أصػيبوا 55ت نسػبتهم بػػػبأف العلاج الدتبع كاف عند الطبيب وقػدّر 

% من لرموع الطلبة الذين عانوا من مرض ما أو أي 11الطلبة الذين صرحوا بأفّ العلاج الدتبع ىو الأعشاب أي الطب البديل وقدّرت بػػ 
%، كمػا سػجلت نسػبة ضػعيفة  9عػلاج الطػبي و العػلاج بالإعشػاب و قػدرت بػػػػ إصابة أخػرى ،ثم تلتهػا نسػبة الطلبػة الػذين لغمعػوف بػتُ ال

و قػدرت  الإجابػةىناؾ نسبة جػد معتػبرة مػن الطلبػة الػذين امتنعػوا عػن  أف إلى% من الطلبة اتبعوا الرقية كعلاج. وتشتَ النتائج 4قدّرت بػػػ 
 .البحث العلمي أىدافهاسسة اكادمية  والتي من بتُ وظائفها و % من لرموع الطلبة الدبحوثتُ و ىذا رغم أف الدراسة  تدت في مؤ 21ب

  (.8)الدلحق– 8انظر الشكل رقم 
حاؿ إف  ما لؽكن الإشارة لو ىو أفّ ىػذه النتػائج تبػتُ أف  ىنػاؾ وعػي صػحيّ لغعػل الطلبػة يتجهػوف إلى الطبيػب لطلػب العػلاج في  أيةعلى 

 أغلب الأحياف.
إذا ما كاف الطالب أو الطالبة يتجو للعلاج عند الطبيب أي الطب  و العلاج الدفضل في حالة الدرض ،أيبالنسبة لاتجاىات  الطلبة لض-    

قد بينت نتائج الدراسة الديدانية أف  أكبر نسبة سػجلت لػدى الطلبػة ف ،في حالة الدرض ،الحديث أو الاتجاه إلى الطب البديل لطلب العلاج
% مػن لرمػوع الطلبػة الدبحػوثتُ ،لكػن مقابػل ىػذا سػجلت نسػبة معتػبرة مػن الطلبػة 66سػبتهم بػػػ الذين يفضلوف العػلاج الحػديث وقػدّرت ن

–9انظػػػر الشػػػكل رقػػػم الطلبػػػة الدبحػػػوثتُ% مػػػن لرمػػػوع 29الػػػذين يفضػػػلوف العػػػلاج بالأعشػػػاب أي الطػػػب البػػػديل و قػػػدّرت نسػػػبتهم بػػػػػ 
  (.9)الدلحق
% مػن 17فقد بينػت نتػائج الدراسػة الديدانيػة أفّ  فضيل العلاج الطبي الحديث ،التي تدفع الطلبة الدبحوثتُ إلى تلأسباب ا و فيما لؼص -

فعالية وأفّ النتائج تكوف أفضل وجاءت ىذه النسبة متقاربة  أكثرلرموع الطلب الدبحوثتُ صرّحوا بأفّ سبب تفضيل الطب الحديث ىو انو 
من  ي أي أفّ تطور العلم وأف تطور تقنيات التشخيص والعلاج ىومع نسبة الطلبة الذين صرحوا باف سبب التفضيل ىو التطور التكنولوج

 (.10)الدلحق– 10الشكل رقم رقم كما ىو موضح في %  14الدوافع الذامة للجوء إلى العلاج الطبي الحديث ، و قدرت ب
صرحوا بأفّ سبب تفضيل % لدى الطلبة الذين 4و متساوية فيما بينها ،حيث قدرت ب  نسبة  باقي الدوافع فقد جاءت منخفضةأمّا 

 العلاج الطبي الحديث ىو "النتائج السريعة" ،و أف  كل من العلاج الطبي الحديث والطب البديل يكملاف بعضهما البع .
% لم تكن لديهم إجابات فيما لؼص السؤاؿ 61قدرت بػػ -تفوؽ نصفهم-إلّا أف  في الدقابل ىناؾ نسبة جد معتبرة من الطلبة الدبحوثتُ

واجتماعية قد تعبر عن غياب وعي صحي فيما لؼص الطب  إحصائيةالنسبة لذا دلالة  بنوع العلاج الدفضل في حالة الدرض وىذهلق الدتع
  والتطور التكنولوجي والعلاج.

 -11رقػػم كمػػا يظهػػر في الشػػكل   بينػػت نتػػائج الدراسػػة الديدانيػػة ثقافػػة حػػوؿ بعػػ  الأمػػراضالعينػػة طلبػػة أفػػراد بالنسػػبة لاكتسػػاب -
% مػن لرمػػوع الطلبػػة الدبحػػوثتُ ،مقابػػل نسػػبة 83ىػػذه النسػػبة بػػػػ  أغلػػب الطلبػػة لػػديهم ثقافػػة حػػوؿ بعػ  الأمػػراض وقػػدّرت أف   11لدلحػق ا

 % من لرموع أفراد العينة.13منخفضة لدى الطلبة الذين ليست لديهم ثقافة حوؿ بع  الأمراض وقدّرت بػػ 
 

 تصور الصحة: 6-3
 :الطلبة حوؿ الدرض  نتطرؽ فيما يلي الى تصوراتهم حوؿ الصحة بعدما تعرضنا الى تصورات   

اينت و اختلفت حيث بلؼص تدثلات الطلبة اتجاه الصحة تفيما  بأنو (، 12الدلحق-12الشكل رقم) لقد بينت نتائج الدراسة الديدانية
ثم تلتها نسبة الطلبة الذين صرحوا  ،% 34بػػ سجلت اكبر نسبة لدى الطلبة الذين صرحوا باف الصحة ىي كل شيئ في الحياة وقدرت 

ثم جاءت نسبة الطلبة الذين صرحوا باف  ،% من لرموع أفراد العينة22باف الصحة تعتبر نعمة من عند و سبحانو و تعالى و قدرت بػػ 
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فضت النسبة و جاءت ثم الط ،% من لرموع الطلبة الدبحوثت15ُىي جد معتبرة حيث قدرت بػػ  و ،الإنسافالصحة ىي أىم شيء لؽلكو 
 متقاربة عند الطلبة الذين تدثل لذم الصحة السلامة البدنية و النفسية الدرض من جهة و الخلو من الدرض و العيش في سلاـ  و كذلك بأنها

%، كما سجلت نسب منخفضة لدى الذين تدثل لذم الصحة 7% و بػػ 8تاج فوؽ رؤوس الأصحاء من جهة أخرى و ىي على التوالي بػػ 
  .من لرموع الطلبة الدبحوثتُ %5العافية و قدرت بػػ 

اغلب الطلبة صرحوا باف الوقاية  أف (13الدلحق–13الشكل رقم )فيما لؼص كيفية الحفاظ على الصحة بينت نتائج الدراسة الديدانية  و-
الحفاظ على الصحة لغب إتباع نظاـ  % ثم تلتها نسبة الطلبة الذين صرحوا بانو من اجل60بػػ ختَ من العلاج وقدرت نسبتهم وقدرت 

% من لرموع أفراد العينة ثم الطفضت النسبة و جاءت متقاربة عند الطلبة الذين يروف بأنو من اجل 24غذائي  صحي  و قدرت بػػ 
% 7در بػػ الحفاظ على الصحة لغب لشارسة الرياضة من جهة و الحفاظ على نظافة الوسط و البيئة من جهة أخرى و ىي على التوالي تق

% من لرموع الطلبة 2العمل و النوـ و قدرت بػػ  أوقاتلغب تنظيم  بأنو%، كما سجلت نسب منخفضة لدى الذين صرحوا 5و بػػ 
 .إجابة الدبحوثتُ و ىي متساوية مع نسبة الطلبة الذين لم تكن لديهم 

  بالنسبة لذم الصحةحوؿ العية  الطلبة  اتلؼص اتجاى فيما ،14الدلحق-14الشكلكما يظهر في نتائج الدراسة الديدانية  جاءت لقد و -
 ”تسمح بممارسة الحياة بصورة طبيعية”مهمة لذم لأنها حيث سجلت اكبر نسبة لدى الطلبة الذين صرحوا باف الصحة  لستلفةو متباينة 
  ”تدنحنا الراحة النفسية و الجسدية” تكمن في انهاالصحة  ألعية  نسبة الطلبة الذين صرحوا بافىي متقاربة  مع  و ، % 26بػػ وقدرت 

    ”الحياة السعيدة  تدنح الإنساف ”منثم جاءت نسبة الطلبة الذين صرحوا باف الصحة ىي  ،% من لرموع أفراد العينة 25و قدرت بػػ 
تسمح ”صحة بانها كذلك سجلت نسبة  جد معتبرة تبتُ العية ال،% من لرموع الطلبة الدبحوثتُ 18حيث قدرت بػػ  ،ىي جد معتبرة و

   ”تسمح بتجنب كل الأمراض”الطلبة الذين يروف ألعية الصحة في أنها نسبة ىي متقاربة مع  و ، %10بػػ و قدرت   ”الابداع و العطاء
  .من لرموع الطلبة الدبحوثتُ %13و قدرت بػػ من الطلبة الذين لم تكن لديهم اجابة  ة، كما سجلت نسب %8بػػ قدرت و قدرت و 

              كذلك متباينة  ،نتائج الدراسة الديدانية  بالنسبة  للمجتمع فقد جاءت الصحةالعية حوؿ  الطلبة  اتاتجاىفيما يتعلق  أما-
تكمن بالنسبة للمجتمع   الصحة  العية حيث سجلت اكبر نسبة لدى الطلبة الذين صرحوا باف (،15الدلحق-15الشكل رقم) ،لستلفةو 
ألعيتها تكمن في  نسبة الطلبة الذين صرحوا بافوىي متقاربة  مع   ،%29بػػ وقدرت  ”ء لرتمع قوي و متماسكتسمح ببنا”أنها في 
ألعيتها ثم جاءت نسبة الطلبة الذين صرحوا باف  ،% من لرموع أفراد العينة25و قدرت بػػ   ”المجتمع الكرم  في انها اساس العيش في”

كذلك سجلت نسبة  ،% من لرموع الطلبة الدبحوثتُ 18وىي جد معتبرة حيث قدرت بػػ  ،”السماح ببناء لرتمع متحضر”تكمن في 
  ،%7بػػ ولو أنها منخفضة لكن تبقى معتبرة لدى الطلبة الذين يرجعوف ألعية الصحة في المجتمع لأنو بفضلها يكوف المجتمع منتج  و قدرت 

  .من لرموع الطلبة الدبحوثتُ %21ػػ و قدرت بمن الطلبة الذين لم تكن لديهم إجابة  ةكما سجلت نسب

و لقد بينت  الأوبئةالدزمنة و انتشار  الأمراضو الضرورية في عصر يتميز بتزايد  الأساسيةمن الامور  اكتساب ثقافة صحية اصبحاف -
% من 87بػػ رت نسبتهم اغلب الطلبة الدبحوثتُ  يكتسبوف ثقافة صحية و قد (، باف16الدلحق -16الشكل رقم ) نتائج الدراسة الديدانية

وىي تدثل نسبة  أكادلؽيفي وسط  أننامعتبرة خاصة و  تبقىمنخفضة لكنها  أنهاو لكن في الدقابل سجلت نسبة ولو  ،أفراد العينةلرموع 
 .الدبحوثتُ% من لرموع الطلبة 10الطلبة الذين ليس لديهم ثقافة صحية و قدرت بػػ 

جميع الديادين بما فيها ميداف الصحة و العلاج و في ىذا  و تكنولوجية مستفيها بطفرة علمية الثالثة التي نعيش  الألفيةتتميز ىذه -
فيما لؼص اتجاىات الطلبة الدبحوثتُ لضو واقع التطور العلمي و التكنولوجي في لرتمعنا -الشكل رقم–الصدد بينت نتائج  الدراسة الديدانية 
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% من لرموع الطلبة الدبحوثبن و ىي متقاربة مع نسبة الطلبة الذين 27بػػ وؿ و قدرت نسبة سجلت لدى الذين صرحوا بانو مقب اف اكبر
% من لرموع 10% كما سجلت نسبة في نفس الاتجاه الدى الذين يروف بانو سيئ وىي بػػ 27صرحوا بانو متدىور و التي قدرت بػػ 

باف واقع التطور التطور العلمي و التكنولوجي في لرتمعنا جيد وف ر رغم ىذا سجلت نسبة معتبرة لدى الطلبة الذين ي، الطلبة الدبحوثبن
% من لرموع الطلبة الدبحوثتُ.على اية حاؿ 19% ، كما سجلت نسبة من الطلبة الذين لم تكن لديهم اجابة و قدرت بػػ 13بػػ وقدرت 

 .17الدلحق 17الشكل رقمتبقى ىذه النتائج نسبية لاف ىذا بفتح لراؿ البحث الدعمق في ىذا المجاؿ.

  :استنتاج

سجّلت أعلى نسبة لدى حيث  ،خلاؿ ما سبق يظهر اف تصورات الطلبة و اتجاىاتهم لضو الصحة و الدرض اختلفت و تعددتمن    
% من لرموع الطلبة الدبحوثتُ، ثمّ جاءت نسبة 21وقدّرت بػػػ” مشكل أو عائق يعرقل حياة الإنساف”الطلبة الذين يروف بأفّ الدرض ىو 

 بالنسبة لاتجاىات  الطلبة لضو العلاج الدفضلاما  % ،17، وقدرت بػػػ”ابتلاء من و سبحانو وتعالى”بة الذين يروف بأف  الدرض ىو الطل
قد بينت نتائج الدراسة الديدانية أف  أكبر نسبة سجلت لدى الطلبة الذين يفضلوف العلاج الحديث وقدّرت نسبتهم بػػ فلفي حالة الدرض ، 

% من 83وقدّرت ىذه النسبة بػػ  ،أغلب الطلبة لديهم ثقافة حوؿ بع  الأمراضكذلك تبتُ اف ، لرموع الطلبة الدبحوثتُ % من66
 .لرموع الطلبة الدبحوثتُ

بالنسبة لأغلب  ”شيئ في الحياة”باف الصحة ىي كل اما فيما لؼص التصورات الاجتماعية حوؿ الصحة اظهرت نتائج الدراسة الديدانية 
 . %34بػػ  النسبة وقدرت ةالطلب

بػػ وقدرت  ،”تسمح بممارسة الحياة بصورة طبيعية ”مهمة لذم لانها سجلت اكبر نسبة لدى الطلبة الذين صرحوا باف الصحة كما 
أنها تسمح ببناء لرتمع قوي و  بالنسبة للمجتمع  الصحة  ألعية سجلت اكبر نسبة لدى الطلبة الذين صرحوا بافكذلك  ،26%

افراد % من لرموع 87بػػ اغلب الطلبة الدبحوثتُ  يكتسبوف ثقافة صحية و قدرت نسبتهم كما تبتُ اف    ،% 29بػػ وقدرت متماسك 
وىي تدثل نسبة الطلبة الذين  أكادلؽيفي وسط  أننامعتبرة خاصة و  تبقىو لكن في الدقابل سجلت نسبة ولو انها منخفضة لكنها  ،العينة

 .الدبحوثتُ% من لرموع الطلبة 10رت بػػ ليس لديهم ثقافة صحية و قد

نسبة سجلت لدى الذين صرحوا بانو  لرتمعنا اف اكبرو التكنولوجي في  العلميفيما لؼص اتجاىات الطلبة الدبحوثتُ لضو واقع التطور 
 % 23ر و التي قدرت بػػ و ىي متقاربة مع نسبة الطلبة الذين صرحوا بانو متدىو  ،تُ% من لرموع الطلبة الدبحوث27بػػ مقبوؿ و قدرت 

لكن  ما لؽكن الاشارة لو أنها تبقى نتائج مسجلة من  ،وعلى أية حاؿ تبقى ىذه النتائج نسيبة و لا لؽكن تعميمها على المجتمع الجزائري
 .الواقع و لا لؽكن تجاىلها لأنها تحمل دلالة سوسيولوجية لا لؽكن نفيها
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 :ةالخاتم

     ،قى نتائجو نسبية لغب الاشارة على ألعية الدراسات الديدانية الدتعلقة بالصحة و الدرض بصفة خاصةفي ختاـ ىذا البحث الذي تب   
في الوقت  من اجل اقتًاب اكثر واقعي لمجتمعنا و اقتًاح الحلوؿ الدناسبة و ىذا  ،بصفة عامة و تلك الدتعلقة بمختلف الظواىر الاجتماعية 

في لستلف الديادين خاصة ما يتعلق  الأجياؿ الحاضرة و الدستقبلة  حاجيات دامة شاملة تسمح بتلبية جل تنمية مستامن و ىذا  ،الدناسب 
  .حيث تبقى الصحة قي الدقدمةمنها بالتًبية و الصحة 

ة وبالتالي يبقى ىذا البحث انطلاق  ،اتجاه لستلف الأحداث الحيوية تطوير البحوث حوؿ التصورات و الدواقف كما لغب العمل على
 .لدراسات اكثر تعمقا تتطرؽ لظاىري  الصحة و الدرض من الناحية الاجتماعية
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 :الدلاحق

 

 (2)الدلحقتوزيع الدبحوثين حسب الكلية:2الشكل رقم                                                            (            1)الدلحقتوزيع الدبحوثين حسب الجنس:1الشكل رقم 

                                                                                            
 SPSSمخرجات  -الباحثة :الدصدر                                                                                           SPSS مخرجات-الباحثة :الدصدر 

 
 

 (4)الدلحقالدستوى التعليمي توزيع الدبحوثين حسب4الشكل رقم:                                                  (3)الدلحق توزيع الدبحوثين حسب السن:3الشكل رقم 

                                         

         SPSSمخرجات  -الباحثة  :الدصدر               

 

 SPSSمخرجات   -الباحثة :الدصدر                                                            
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 (                                          5)الدلحقتوزيع الدبحوثين حسب مكان الإقامة:5مالشكل رق                                                                     

 

 SPSSمخرجات  -الباحثة :الدصدر

 

 ما إذا سبق لذم و إن   ثين حسبتوزيع الدبحو :7الشكل رقم                                                                (6)الدلحقتصور الدرضتوزيع الدبحوثين حسب :6الشكل رقم

                  (7)الدلحق أصيبوا بمرض ما                                                                                                                                                   

                                         

 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر                                                                              SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر               

 

  (8لحق)الد العلاج الدتبع لدى الدبحوثين الذين سبق لذم و ان اصيبوا بمرض ماتوزيع أفراد العينة حسب :8الشكل رقم

 

 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر               
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 (                                      9)الدلحق العلاج الدفضل في حالة  الاصابة بمرض ما توزيع الدبحوثين حسب:9الشكل رقم      

 

 
 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر               

                           

 (                                      11)الدلحق دوافع تفضبل العلاج الحديث في حالة  الاصابة بمرض ما توزيع الدبحوثين حسب:11الشكل رقم             
     

 
 SPSSمخرجات  -الباحثة :الدصدر                                                                            

   (11)الدلحقما ذا كان لديهم ثقافة حول بعض الأمراض  توزيع الدبحوثين حسب:11الشكل رقم                                                
 

 
 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر
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  (12)الدلحقتصورهم للصحة ين حسبتوزيع الدبحوث:12الشكل رقم                                                                  
  

 
 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر

 
     (13)الدلحقإمكانية الحفاظ على الصحة توزيع الدبحوثين حسب:13الشكل رقم

 

 
 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر                                         

           

 

 

 

 (14)الدلحقأهمية الصحة بالنسبة لذم توزيع الدبحوثين حسب:14الشكل رقم                                           

 



 

851 
 

 تصورات الصحة و الدرض لدى الطلبة الجامعيين
 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر                                                                            

 (15)الدلحقاهمية الصحة بالنسبة للمجتمع  توزيع الدبحوثين حسب:15الشكل رقم
 

 
 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر

 
 (16)الدلحقما اذا كانت لديهم ثقافة صحية توزيع الدبحوثين حسب:16الشكل رقم

 

 
 

 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر                                                                         
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  (17)الدلحقفهم اتجاه التطور التكنولوجي في المجال الصحيموق توزيع الدبحوثين حسب:17الشكل رقم

 

 SPSSمخرجات -الباحثة  :الدصدر

 

 


